

佛教儿童故事

镇头迦树和猴子

很久以前，在喜马拉雅山森林覆盖的山坡上，居住着一群猴。

在山脚下，有一个村庄，里面有时住着人，有时不住人。村庄中央有棵镇头迦树，绿叶茂密，树冠巨大，果实结得沉甸甸的，压弯了绿色的枝条。这棵树的果实非常甜美、多汁。每当村子里没有居民时，猴子们就来到村庄里，吃镇头迦树的果子。这时，对它们来说，就像节日一样。

有一年，镇头迦树的果实结得特别多，猴子们看得垂涎欲滴。无奈这一年村中有人居住，它们始终不能接近果树，馋得不知如何是好。

村里的居民知道村子附近有一群猴子，十分眼馋这棵树的果子。于是，他们在果树周围建起高高的篱笆，派人守卫，以免果子被猴群偷走。

猴群远远地望着这棵树的果子，从颜色知道果子已经成熟了。此时，在众猴的眼中，这棵树愈发显得成熟而有风韵，像一个温暖广阔的母亲的怀抱，对它们具有巨大的诱惑力。

一天，它们派遣一只机灵的猴子去村中打探，看有没有可乘之机。这只猴子回来后，详细地给它们描述了防卫之严密，然后又热情洋溢地为大家描述了那棵大树和树上的果实。

"哎哟，它比去年枝叶更繁茂了。树上的果子，少说也有三层，压得树枝快弯到地上了。果实也比往年大，而且红红的，又光亮又饱满。"

众猴的口水一齐流下来，它们再也按捺不住，群情激昂地说："我们要去吃镇头迦树甜果!我们无论如何也要去吃!"

猴王也加入它们的行列，高声叫道："这棵果树果实成熟之日，就是我们的节日。我们要过节啦!"

"可是大王，"一只瘦小的猴子说，"村里住满了人，而且在树旁围了很高的篱笆，派人守卫，我们怎么去呢?"

"对呀，人都很狡猾的!"

"那怎么办?难道咱们就不去了吗?"

"哪儿的话!我们不会等人们回家休息的时候偷偷地潜入村子去吃。"

猴儿们七嘴八舌地议论了好一阵儿，在征得了猴王的同意后，成群结队地下了喜马拉雅山，聚集在屋子旁边的一块大石头上，静候天色暗下来，人们回屋去休息。

半夜，人们都睡着了。村子里一片静寂。

猴子们伸着手臂，踮着脚尖，悄无声息地排成一队进入村子中，来到镇头迦树之下。

它们终于吃到了果实，确实是格外地多汁、甜美。它们心中都乐开了花，互相摘送果实，在一起欢庆它们的节日。虽然这一次不同于往年，是在静悄悄中庆祝的。

半夜里，有个村民走出屋子解手，正准备转身归家时，在月光中看见镇头迦树底下有影子走动。

他躲在一棵树后，看见猴子们把树上的大果子一个一个地摘下来，互相抛着，吃得好不热闹。它们个个都手舞足蹈，像在狂欢，只是静悄悄地不出声。

他将双手拢在嘴边，大叫道："大家都醒醒呀！镇头迦树的果实被贼偷了！"

村民们手执弓箭、石块、棍棒从屋里冲出来。把果树围了个水泄不通，只等着天亮后，好好收拾这群猴子。

那群猴子正吃得高兴，看到自己被村民包围了，不禁胃口顿失，心惊胆战，两膝乱颤。

有几只小猴子，甚至害怕得哭起来，它们害怕会被村民杀死。猴子们心想："除了猴王，谁也无法救我们。"

于是它们集结在猴王周围，齐声念了一首偈颂：

镇头迦树上，又结大果实；

居山远观望，涎水往下流。

村民防果丢，竖篱置守卫；

见果口水流，村外眼巴巴。

月夜村庄静，潜入大树下；

静庆佳节日，心中好欢喜。

忽见人影晃，见到村民们；

手持利武器，周边严实围。

天将要破晓，村民箭闪闪；

我们被围困，如何能逃脱？

猴王不像其他猴子这么紧张，它轻声宽慰它们说："别害怕，现在还只是半夜，我们还有足够的时间，去制造些事端，转移他们的注意力，我们就可以趁机逃走。"

说罢，猴王也念了一首偈颂：

制造一事端，让人去忙碌；

大家尽量吃，树上还有果。

要不是猴王的话像给大家吃了定心丸，它们一定都吓得胆战心惊了。猴王安慰众猴之后，就举起手，叫道："集合！"

群猴闻声，全都集合起来，只缺了猴王的外甥塞格纳。有一只小猴子报告："塞格纳还没来！" "塞格纳今天没有一同下山来。"一只猴子提醒道。

猴王高兴地说："塞格纳没有来就更好了，它见我们不回去，一定会想尽办法来救大家的。"

猴群结伴出发来吃果子时，塞格纳贪睡未起。等到半夜，它见同伴们还不回来，心中感到不妙，就跑下山来。

它进了村子，一路奔跑到了村子中央。只见村民们层层包围在镇头迦树的周围，手里还举着武器。不由大惊，再一看，同伴们都依偎在大树底下，围着中间的猴王。猴子们手里拿着吃了一半的果子，焦急地向外面张望着。

"不好!它们被围困了，我得去救它们。"

塞格纳在村里跑了一遭，终于想到了解救同伴的办法。它见村子边缘有一屋子中点着火，屋子里有一老妇人正在沉睡，便进去点了一个火把，用手举得高高的，挨个儿把村中的房舍都点着。

不一会儿，村中就大火连片了。村民们见自己家中着火，都惊惶地朝家中跑去。他们丢下武器，前推后挤地跑着，互相把对方绊倒，村子里顿时乱成一团。

猴子们见状，高兴地跳起来，许多猴子又爬上树去摘果子。最后，这群猴子各自为塞格纳举着一只果子，又排着队，出了村子，向着山坡跑去。

塞格纳在村外与它们会合，猴子们将塞格纳举起来，抛得高高的，一边欢呼着，一边将刚才在村中被压抑的快乐尽数释放出来。

猴王走上前，抱着塞格纳的肩膀，夸奖它说："好样的，孩子，你干得非常出色!"

猴子们边叫边笑地跳上山，从山腰上的住处俯视一片火海中的村庄，又同声念了一首偈颂：

镇头迦树大，树木自然生；

丰年结甜果，人吃猴也吃。

村民来村中，竖篱据已有；

竖篱置守卫，猴群不可得。

贪心据已有，猴去一摘光；

树果尽数丢，还遭大火灾。

摘自《佛教经典—动物故事》